
Prima metodă constă in a critica eu 
asprime colectivele de redacţie aie reviste-
lor „Teatrul" si „Contemporanul ". Aceasta 
este o metodă justă, care, de altfel, a fost 
practicată în repetate rînduri, îndeosebi de 
către reprezentanţii teatrelor cfliin provincie. 

A doua metodă — pe care ne-am îngădui 
a o sugera — constă în aceea ca si alte 
publicaţii să se ocupe mai îndeaproape 
de activitatea teatrelor noastre. Nu ne 
gîndim la ziarul „Munca", întrucît organul 
sindical (vezi si critica publicată în „Con-
temporanul" mai deuinăzi) pare copies it 
de problème mai palpitante. Ne gîndùm, în 
spécial, la gazetele si revistele din pro
vincie, unde ar putea apărea — paralel eu 
obişnuite cronici — opinii şi discuţii in-
teresante privùnd teatrele respective. 

Aşa a făcut, de pildă, săptămînalul 
„Tribuna", organizînd o disouţie pe mar-
ginea repertoriului şi spectacolelor prezen-
tate pe scena Teatrului National din Cluj 
în stagiunea 1956-57. 

Ce-ar fi să apară în „Utunk" o analiză 
a teatrului maghiar din Cluj, in „Iaşul 
literar" o discuţie eu prilejul sărbătoririi 
scenei ieşene, în ^Scrisul bănăţean" studii 
despre teatrele Timişoarei ? 

Ce-ar fi, pe urmă, dacă ziarele régionale, 
care apar zilnic în patru pagini încăpă-
toare, si-ar pune coloanele la dispoziţia 
polemiiştilor locali întru dezbaterea activi-
tăţii şi a repertoriului pe 1957-58 la Tea
trul din Baia Mare sau din Oraşul Stalin, 
din Petroşani sau din Galaţi ? Sînt atîţia 
oameni de cultură în acele oraşe, atîţia 
actori, Tegizori, scriitori, gazetari, artişti 
plastici şi muzicieni, atîţia activişti în do-
meniul idéologie, atîţia muncitori pasionaţi 
de teatru, atîţia profesori, studenţi şi elevi, 
în sfîrşit, atîţia spectatoid, încît nu ne 
îndoim că, bine organizate fiind, asemenea 
discuţii ar atrage numeroase condeie şi 
s-ar solda eu sugestii si concluzii utile. 

Ce-ar fi, aşadar, să discutăm, pretut.n-
deni unde exista un teatru şi o gazetă — 
despre teatru (şi despre gazetă)...? 

O poveste . . . 
A fost odată ca niciodată... 
Aşa începe de obicei o poveste pentru 

copii. Aşa ar putea începe şi un copil : 
— A fost odată ca niciodată o promi-

siune că vom avea şi noi copiii o sală a 
noastră de spectacole. Şi de la aceasta 

promisiune a trecut o stagiune, doua sta-
giuni si degeaba... 

Sîntem la deschiderea unui nou an 
teatral. Mult aşteptata sală pentru copii a 
Teatrului Tineretului se lasă încă aştep-
tată, Teatrul Armatei are un proiect ase-
mănător... deocamdatà proiect ! 

Evidenţa unor asemenea săli sau a unei 
periodicităţi de spectacole pentru copii la 
teatre ar stimula şi crearea unor noi piese. 
Dramaturgid care ar dori să scrie pentru 
copii au oricum în faţă sumbra parspec-
tivă a păstrării manuscrisului in cartoane. 
Lipsesc sălile adeevate. 

Şi cînd te gîndeşti că exista o dispoziţie 
a Ministerului Invăţămintului şi Culturii 
care prevede obligativitatea jucării unor 
piese pentru copii pe stagiune. Teatrul 
Ţăndărică singur nu poate face faţă nici 
autorilor şi nici spectatorilor. Spectacolele 
sale eu păpuşi şi marionete sînt foarte iu-
bite de copii, dar ele au o anumită ma
niera, un anumit gen. 

Nu ne-au satisfăcut, artisticeşte vorbind, 
n'ei spectacolele pentru copii, ocazional 
prezentate de Teatrul Municipal si Teatrul 
Tineretului. Opéra de educaţie artistică a 
copiilor poate începe eu vorbele lui Sta-
nislavski : „un spectaeol pentru copii e ca 
unul pentru oameni mari, numai că ceva 
mai bun.. ." 

Şi pînă la împlinirea visurilor de basm, 
dorim realizat un vis al copiilor mult mai 
simplu : o sală, un teatru pentru ei. 

Al. P . 

Coautorii 

Constatăm eu plăcere că, de la o vreme. 
a sporit s,imţitor numàrul autorilor drama-
tici din tara noastră. Această observaţie 
este valabilă îndeosebi in domeniul come-
cïiei muziicale şi al textelor pentru estradă. 

In adevăr, pe afişele teatrului C. Tănase 
sau aie spectacolelor O.S.T.A. se pot in-
tîlni nume noi, veritabile mlădiţe aie lite-
ratur.i romîne «tontemporane. Astfel, come-
dia Muşchetarii tatii poartà, alături de 
iscălitura tinerei Maria Gheorghiu. sem-
nătura regizorului de la estradà, B. Făi-
ticineanu. La acelaşi teatru, comeda Adam 
si Eva a fost scrisă de D rnu Moisescu. în 
colaborare eu regizorul N. Dinescu. Afi-
şele Circului de Stat ne invita la o noua 
creaţie a revu'stului Al. Andy, în cohbo-
rare eu simpaticul actor Horia Şerbănescu 
şi eu secretairul literar I. Butnaru. Lista 
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s-ar putea lungi, atingînd proporţii sur-
prinzătoare. 

O analiză ch.ar sumară a activităţii 
noului contingent de mînuitori ai conde-
iului ne duce la constatarea că aceştia 
aduc în teatru cîteva trăsături spécifiée. 
In primul rînd, ei sînt fie actori, fie re-
gizori, fie secretari, ceea ce dovedeşte ca 
o activitate susţinută pe scenele sau 'n 
birourile estra<ïei détermina ecloziunea la-
lentului literar. 

In al doilea rînd, scriitorii la care ne 
referim mărturisesc ostil tate la adresa 
muncii individuale, fiind partizanii meto-
delor de creaţie colectivă. De aceea, ei 
nici nu sînt în fapt autori, ci — o specie 
noua — coautori. Evident, coautorii mai 
au şi alte trăsături caTe îi deosebesc de 
ceilalţi scriitori, noi însă ne mărginim la 
relevarea celor doua sus-pomenite. Din 
pàcate, nici „Gazeta literară", nici „Con-
temporanul" (decît în mică măsură), nici 
„Viaţa romînească" nu au vădit atenţie 
faţă de aceşti coautori, aie căror creaţii 
ar mérita un studiu mai aprofunda*. Despre 
Shakespeare ori Caragiale s-au scris sute 
de pagini, dacă nu mM. în vreme ce... 

Nădajduim că redacţiile Tterare vor li-
chida aceste lipsuri, acordînd scriitor :lor 
ignoraţi atenţia cuvenită. 

Nădăjduim, de asemenea, că E.S.P.L.A. 
şi Editura Tineretului vor lua măsuri pen-
tru tipăTi'rea în- volum a creaţiilor de la 
„C. Tănase". Pe cînd „Opère" vol. I. 
de B. Fălticineanu ? 

Nădăjdu:.m, în sfîrşit, ca fecunzU noştri 
confraţi, a căror activitate pe acest tărîm 
s-a dovedit fructuoasă, să ne împărtă-
sească prin mijlocirea presei sau a sectiei 
de dramaturgie a Uniunii Scriitorlor. din 
experienţa dumnealor. 

— Ce metode de creaţie folos'ţi, iub'te 
colega ? 1 

P . C. 

Spectacole secrète..* 

Uşa teatrului era închisă. Am vnceitat 
senfmentul celui care, poftit la festin, 
găseşte poarta zăvorîtă. Mai mult chiar, 
a doua zi amfitrionul laudă, cu trîmbiţe 
şi surle. felurile de bucate, în timp ce 
musafirul păgubaş înghite în sec. 

Premiera Hecubei la Teatrul National 
din Cluj a stîrnit mult interes, iar curio-

1 Dacă nu sînt indiscret. . . 

zitatea eu care a fost aşteptată era légi
tima. Sînt ani, mulţi ani, de cînd scena 
clujeană n-a cunoscut montarea operelor 
ant.chităţii. Cultura unui popor nu se 
poate face fără baza solidà a tezaurului 
culturii universale. Este uimitoare ac tua l -
tatea lui Euripide şi Eschil, a lui Aris.o-
fan si Plaut, a lui Shakespeare şi Molière, 
Schiller si Goldoni, Ostrovski si Cehov. 
Dar, în timp ce cîteva opère aie acestora 
s-au jucat la unele teatre d':n Capitală 
sau în regiuni, piesele patriarhilor teatru
lui, aie anticilor, au fost păstrate într-o 
penibilă tăcere. 

Anunţat prin afişe şi presă, spectacolul 
cu Hecuba la Teatrul National din Cluj 
urma să umple acest gol. 

Dar, după aşa-zisa „avant-premeră cu 
public", care a avut loc pe la mijlocul, 
lunii mai, spectacolul nu s-a mai jucat. 
De ce ? — nu s-a precizat. O defecţiune 
tehnică ? Spectacol sub nivel ? S-ar părea 
că nu, dacă citim două articole apărute, 
în revista „Tribuna", unul care se ccupă 
pe larg de spectacol, şi un altul care-1 
aminteşte în treacăt, dar îl califică drept 
foarte reuşit. Atunci ? 

Situaţia nu este unică. Mai sînt cazuri 
cînd" piese anunţate n-au fost prezentate 
publlcului pînă la sfîrşitul stagiunii. Aşa, 
Maria Stuart la Sibiu, sau Suflete tari, a 
mult regretatului Camil Petrescu, la Teatrul 
Tineretului. 

Şi mai grav ni se pare un ait fapt : 
nerealizarea pieselor romîneşti incluse în 
repertoriile teatrelor. Soarta vitregă a pie
selor romineşti, cenuşărese asuprite pe ne-
drept de conducerea unor teatre, a fost 
adesea obiectul discuţiilor. 

Şi totuşi, tearrele au găsit ideea „salva-
toare" pentru a scăpa de 'această obli-
gaţie. Adică spectacole secrète". Re-
ţeta : pui piesa romînească tocmai la sfîr-
şitul stagiunii. 0 pregăteşt : cum poţi. en 
orice distribuée. Dai „un spectacol închis". 
şi a doua zi raportezi ministerulu" că ai 
realizat premiera, cu mare succès. Pe urmă 
pleci în vacanţă, sau în turneu cu o p'esa 
„tare" (Copacii mor în picioare, Str'goii 
etc.). Gen :al, nu ? Aşa s-a întîmplat la 
Teatrul National din Cluj cu p'esa Zia-
riştii de Al. Mirodan, şi la Teatrul Maghiar 
d :n Satu Mare cu aceeaşi piesă. Exista o 
singură excepţie : Teatrul „C. Nottara" 
care n-a cTat premiera piesei Microbii de 
Dan Negreanu la Bucureşti, c' a plecat eu 
ea direct în turneu. Metodă orig'nală... 
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